

# 全球经济 会被乌克兰危机拖下水？

杨宁 彭亮



5月12日，市民在乌克兰顿涅茨克一地下通道购买食品。  
图片来源：新华网

5月14日，据美国《华尔街日报》报道，欧洲复兴开发银行日前表示，持续升级的乌克兰危机将使乌克兰经济出现大幅衰退，预计今年经济增速将由1.5%下降至-7%，俄罗斯今年经济增长预计也将从2.5%降至零，并警告说危机不仅阻碍了欧洲国家经济复苏，持续发展将会影响全球经济。

自乌克兰危机爆发以来，国内暴力冲突不断，美欧与俄罗斯博弈日趋激烈，一触即发的乌克兰危机会不会成为点燃新一轮全球经济危机的导火索？

## 各国经济雪上加霜

受乌克兰危机影响首当其冲的是乌克兰普通老百姓。笔者就乌克兰局势采访了首都基辅的一家杂货店老板哈尔科夫，他说“自从冲突爆发以来，外来的游客越来越少，收入也越来越少。新政府上台后增加税收，面包价格和水电费都涨了不少。”当问到怎么看待俄罗斯与乌克兰关系时，他说：“我不关心政治，只希望基辅能回到以往的平静，生活费用能降下来，我只想和家人安稳地过日子。”

自去年爆发危机以来，乌克兰经济每况愈下。物价大幅上涨，失业率不断刷新纪录。根据乌官方公布的数据，今年一季度通胀可能超过15%。中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所张弘副研究员认为，乌克兰经济预期增长-7%不足为奇，此次危机中乌克兰经济损失无法估量。

尽管俄罗斯对西方一轮又一轮的经济制裁表现的气定神闲，但统计数字却没那么“淡定”。据媒体报道，就在俄罗斯出兵控制克里米亚的第二天，莫斯科股市下挫10.8%，市值蒸发近600亿美元，超过了俄罗斯举办索契冬奥会花费的510亿美元。

同样不淡定的还有欧洲，目前的危机让尚未完全走出国际金融危机和欧洲债务危机阴影的欧洲经济更是雪上加霜。

## 未来发展前景黯淡

乌克兰曾被称为苏联时代最富裕的加盟共和国。独立后，政治腐败，党派争斗频繁，东西族群撕裂，外交东西摇摆。尽管乌克兰南部继承了苏联较好的工业基础，但经济自由化政策使以农业和轻工业为主的西部经济持续衰退，失业率居高不下，整个乌克兰经济长期低迷。

久拖不决的危机严重破坏了乌克兰的经济秩序，损害了国家的投资环境，引发了持续不断的财政危机和通货膨胀。张弘副研究员认为：危机中俄罗斯多次提高天然气价格并要求偿还巨额债务，对濒

临崩溃边缘的乌克兰经济是沉重的打击。同时，作为国际货币基金组织对乌贷款的前提，乌克兰大幅度提高燃料费等公共服务价格，严重影响了乌克兰老百姓的生活质量。

此次乌克兰危机中，普京强硬的反击在国内支持率爆棚的同时，也使俄罗斯与美欧关系降到了苏联解体以来的最低点。投资者因丧失信心引起俄罗斯外投资急剧萎缩，卢布大幅贬值，重创俄罗斯经济。

张弘副研究员认为，尽管以美国为首的西方对俄罗斯的经济制裁只是在个人和企业范围之内，但嗅觉灵敏的热钱还是从俄罗斯市场大量外流，没有外资支撑的俄罗斯企业未来发展步履艰难。

乌克兰危机爆发以后，新老欧洲虽各打各的算盘，但面对普京的强硬，欧盟也只能拿起制裁的武器。俄罗斯是欧盟主要的贸易伙伴，双边贸易和投资急剧减少对欧洲经济并非好消息。此外，对乌克兰财政援助加重了欧盟各国经济负担，这些证据表明，欧盟经济复苏前景暗淡。

## 美国能否坐收渔利？

张弘认为，乌克兰动荡将会长期化，尽管财政困难，但在美国和欧洲的支持下乌克兰经济不会崩溃。但也有分析认为，无论公投后的顿涅茨克、卢甘茨克以及东部地区是否会真正实现独立，至少会获得较大的经济自主权。如果失去经济最发达的东部地区的支持，乌克兰其余地区的经济将难以独立存活。

对于俄罗斯来说，俄罗斯与美欧关系短期内难以恢复。欧盟能源进口多元化加快，俄罗斯能源收入将会持续减少。在美国量化宽松政策引发新兴经济体资本外流的形势下，俄罗斯资本市场还将持续恶化。

近年来，美国引领的“页岩气革命”大有改写全球能源和经济版图之势。美国已成为主要的能源生产国，能否借着此次危机中欧盟减少对俄罗斯能源依赖的时机，推进美国由能源生产大国向能源出口国转型也不得而知。

去一家豪华餐厅吃饭，不单是吃山珍海味，也“吃”高端的服务和环境。餐厅想尽办法提供独特的用餐体验，以便在无数餐厅中脱颖而出，吸引千万食客。

据英国《每日邮报》5月14日报道，新西兰奥克兰市一棵高40米的红杉树上，有一家“红木树屋餐厅”，其外观看上去如蝶蛹，附在树干上。建筑师彼得·艾兴称，餐厅的设计创意来源于大自然，人坐在树屋里，会感觉自己像是一只蚕蛹，被蚕茧保护在其间。夜晚在这里用餐，感觉如同走进电影《阿凡达》中的场景，神秘、静谧、令人难忘。

树上餐厅让人体验亲近自然的愉悦，空中餐厅则给人不一样的视觉体验。比利时的一家公司在2007年就推出了“盛宴长空”的创意餐饮服务，该公司的饭店

5月13日，欧盟向乌克兰提供数亿欧元的“金援”，并取消乌克兰产品销往欧盟的关税。  
图片来源：中新社

## 苏丹呼吁南苏丹冲突双方遵守停火协议

新华社喀土穆5月15日电（记者邵杰）苏丹外交部15日发表声明，呼吁南苏丹冲突双方遵守5月9日签署的停火协议，停止武装冲突，并为人道主义援助物资的运送开放通道。

声明指出，有报告说南苏丹冲突双方违反5月9日在亚的斯亚贝巴签署的停火协议，并为此相互指责，而且过去两天在南苏丹琼莱州、上尼罗河州和团结州发生了武装冲突，苏丹对此感到高度担忧。苏丹对于冲突双方签署停火协议以解决南苏丹危机表示欢迎，并希望这个协议成为南苏丹实现全面和平的基础。

据报道，南苏丹军方发言人阿古尔14日指责前副总统马沙尔所领导的反政府武装在13日和14日对政府军在琼莱州、上尼罗河州和团结州的阵地发动袭击。他说，南苏丹政府已向东非政府间发展组织（伊加特）派驻南苏丹的停火监督员递交了申述报告。

南苏丹总统基尔和前副总统马沙尔9日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴签署了停火协议，这是双方自去年12月15日发生武装冲突以来第二次达成停火协议。

## 俄外交部说应尽快重启叙问题日内瓦谈判

新华社莫斯科5月15日电（记者高春霄）俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇15日表示，俄方认为应尽快重启关于叙利亚问题的日内瓦谈判。

卢卡舍维奇当天在新闻发布会上回答有关联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米辞职的问题时表示，卜拉希米对解决叙利亚危机的贡献是巨大的。他同时强调，应尽快重启关于叙利亚问题的日内瓦谈判。

卢卡舍维奇说，俄方对叙利亚化学武器销毁工作进程表示满意。尽管局势动荡，92.5%的叙利亚化学武器已被运送出境。

卢卡舍维奇表示，俄方认为将于6月3日举行的叙利亚总统选举是维护和完善叙利亚国家体制、满足叙人民合法诉求、尽快和平解决叙利亚危机的重要一步。

联合国秘书长潘基文13日宣布，他已接受联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米的辞呈，卜拉希米将于本月31日离职。

## 普京再次呼吁18国领导人磋商天然气问题

新华社莫斯科5月15日电（记者刘怡然）俄罗斯总统普京15日致信从俄购买天然气的18国领导人，呼吁这些国家更积极地就稳定乌克兰经济展开对话，确保过境天然气稳定输送。这是普京继4月10日后第二次就相同问题致信18国领导人。

普京在信中说，一个多月来，俄乌天然气问题华沙三方会谈是迄今就此问题的唯一一次会晤，但会谈并没有提出保证乌克兰不间断输送过境天然气的建议。这段时间以来，尽管国际货币基金组织对乌克兰32亿美元援助贷款的首笔资金已经到账，但乌克兰仍拖欠俄罗斯天然气供应费用，总额已达35.08亿美元。

普京表示，在这种情况下，俄罗斯将严格遵守供气合同，对乌克兰实行预付供气机制。6月1日起，俄罗斯将根据乌克兰支付的供气金额，对其供应等量天然气。

## 上天入海，赴宴奇妙餐厅

王双红



光线，在不惊扰水下生物的前提下，让食客体验夜色中海底的宁静与魅惑。

奇特餐厅的产生，源于人们对饮食体验无止境追求。在物质不断丰富、各种食物唾手可得的今天，简单的美食已经无法满足贪婪的胃口。用餐变得不再是解决温饱，而是一次味觉、视觉的独特体验与感受。

上图：新西兰树上餐厅

图片来源：搜奇网

## 日本想打响一场文化战？

陶一萍

近日据外媒报道，日本政府将在今后7年内向东盟各国的高中派遣约3000名公开招聘的志愿者，旨在普及日语。日本计划于今年9月向印度尼西亚等国派出第一批约60名志愿者，协助当地日语教师开展工作。

### 文化外交剑指东盟

在2008年以前，日本一直是东盟第一大贸易伙伴。日本与东南亚各国的合作擅长走“接地气”的民间路线，而非政府间的“大手笔”。日本经常组织东南亚国家各界人士赴日交流，还在当地设立很多免费的文化培训机构，推广日语、茶道、插花等具有代表性的日本文化。

近年来由于日本经济低迷，使其“金元外交”力不从心，成本较低的文化外交随之受到青睐。放眼亚洲，日本在经济上尚可对东盟“指手画脚”，但在文化层面的影响力则有局限。

除了对东南亚的资源战略位置“垂涎欲滴”，日本更忌惮中国对东南亚的影响力日益扩大。中国在2011年超过日本成为东盟最大的贸易伙伴国，与东盟的合作逐步深化，让日本颇为紧张。日本欲通过实施一系列援助措施，进一步提升其在东南亚的“存在感”，进而抑制中国在该地区的影响力。

### 实事求是看待“文援”

二战时期，越南、缅甸、马来西亚、菲律宾等均是日本侵略战争的受害国。有观点认为，日本重视在东南亚重塑形象，企图凭借传播国家软实力来洗白。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永表示，不能简单将日本向东盟派遣志愿者普及日语理解为发动一场文化战。亦不可对此上纲上线、大做文章，而需要本着实事求是的态度，具体问题具体分析。

日本的“金元外交”辐射东南亚，但日本并不是仅在经济上向东南亚各国提供援助。刘江永指出，日本政府对外援助主要包括提供日元低息贷款、用以援建基础设施；提供无偿援助，例如赠送具有象征意义的建筑，邀请技术人员赴日培训交流等。

由日方出资派遣志愿者教授日文并非“突然之举”，历来如此，属于正常的文化交流。

他介绍，在改革开放之初，日本对中国也提供过无偿援助，例如在北京设立日本文化中心，旨在为中国培养日语教师。

武断地将其诠释为日本进行文化渗透实则不妥。

### 不足以美化其历史

早前日本就提出过“动漫外交”，希望凭借海外年轻人对日本动漫的兴趣，增加其对日本的好感。

刘江永分析，日本在文化层面提供援助有助于改善其国家形象，让人们多角度了解日本，但这些并不足以在政治形势和国际局势上影响日本与邻国的关系。

他指出，文化援助的影响效果不取决于输出国，但不可否认文化政策受到政治的影响是难以避免的。他说：“如果两国在政治上长期对立、关系恶化，那将阻碍文化交流。”

刘江永强调，不能将日本向东盟派遣日语教师的行为与日本寻求摆脱侵略者形象之间画等号。虽然此举会对东南亚各国产生一定影响，但不足以美化日本的侵略历史。



日本茶道文化 图片来源：信息时报

## 泰国军方威胁武力平暴 国会下院选举或将推迟

5月15日，反政府示威者在泰国曼谷的市中心继续集会。

当日，泰国陆军司令巴育谴责当天发生在首都曼谷的暴力事件，称如果国内局势升级，军方或将被迫动用武力终止暴力，恢复和平和秩序。同日，泰国选举委员会委员颂猜说，如果动荡局面持续，原定7月举行的国会下议院选举可能被推迟。

新华社记者 吕小焜摄